

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

СВЯТЫЙ

ноября 3

№ 44

1884 г.

Выходятъ еже-
недѣльно.
Цена год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

44

СОДЕРЖАНІЕ. Определенія Святыяшаго Синода. — Благодарности за пожертвованіе.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТЫШАГО СИНОДА

отъ 18-го іюля—2-го августа 1884 года за № 1508, объ измѣненіи формы грамотъ на потомственное и свидѣтельствъ на личное почетное гражданство, съ вѣдѣніемъ правительствующаго сената.

По указу Его Императорскаго Величества, Святыишій Правительствующій Синодъ слушали: вѣдѣніе правительствующаго сената, отъ 11-го іюля 1884 года за № 2971, объ измѣненіи формы грамотъ на потомственное и свидѣтельствъ на личное почетное гражданство. Приказали: о содержаніи настоящаго вѣдѣнія правительствующаго сената, для всеобщаго свѣдѣнія и руководства по духовному вѣдомству, объявить чрезъ напечатаніе въ «Церковномъ Вѣстникѣ», для чего и передать редакціи сего журнала выписку изъ настоящаго опредѣленія съ копіею означеннаго вѣдѣнія правительствующаго сената по принятому порядку.

Правительствующаго Сената, из департамента герольдіи
Святѣйшему Правительствующему Синоду
ВЪ ДѢНІЕ.

По указу Его Императорскаго Величества, правительствующій сенатъ слушалъ: предложеніе г. министра юстиціи, отъ 8-го мая 1884 г. за № 11935, въ коемъ изъяснено, что согласно опредѣленію правительствующаго сената, состоявшемуся 7-го марта 1883 г., онъ, министр юстиціи, имѣлъ счастье всеподданнѣе испрашивать Высочайшее соизволеніе на печатаніе свидѣтельствъ и грамотъ на почетное гражданство на новой бумагѣ и на украшеніе сихъ документовъ орлами новаго образца, а также бордюрами иной формы, взамѣнъ глянцевой бумаги и украшеній, установленныхъ для помянутыхъ актовъ Высочайшимъ повелѣніемъ 20-го февраля 1867 г. Государь Императоръ, въ 25-й день апрѣля 1884 г.,

Высочайше повелѣть соизволилъ: употреблять для свидѣтельствъ и грамотъ на почетное гражданство бумагу документальную (новую), съ бордюромъ въ стилѣ архитектурномъ. О таковой Высочайшей волѣ, съ препровожденіемъ образцовъ рисунковъ грамотъ и свидѣтельствъ на почетное гражданство, онъ, министр юстиціи, предлагаетъ правительствующему сенату къ надлежащему исполненію; и справку, по которой оказалось, что правительствующій сенатъ, по выслушаніи предложенія г. герольдмейстера, отъ 7-го февраля 1883 г. за № 279, по дѣлу объ измѣненіи формы грамотъ на потомственное и свидѣтельствъ на личное почетное гражданство и по рассмотрѣніи образцовъ новой формы сихъ документовъ, — 7-го марта 1883 г. опредѣлилъ: означенные образцы представить на Высочайшее благоусмотрѣніе установленнымъ для сего порядкомъ. Приказали: о вышеизложенномъ Высочайшемъ Его Императорскаго Величества повелѣніи, для свѣдѣнія, увѣдомить гг. министровъ и главноуправляющихъ от-

дѣльными частями, однихъ — указами, а другихъ — чрезъ передачу къ герольдмейстерскимъ дѣламъ копій съ опредѣленія сената; равно послать указы: главноначальствующему гражданскою частію на Кавказѣ, генераль-губернаторамъ, военнымъ губернаторамъ, губернаторамъ; губернскимъ, войсковымъ и областнымъ правленіямъ; въ Святѣйшій же правительствующій Синодъ, во всѣ департаменты правительствующаго сената и общія оныхъ собранія сообщить вѣдѣнія; въ департаментъ министерства юстиціи дередать копію съ опредѣленія и припечатать въ установленномъ порядкѣ. Іюля 11-го дня 1884 г. Подлинное подписали: и д. товарища герольдмейстера Мавзуровъ, и д. секретаря А. Ильинъ и помощникъ секретаря А. Огарковъ.

отъ 18-го—31-го іюля 1884 года за № 1518,
объ обязательной выпискѣ журнала «Творенія Св. Отцевъ»

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 1-го іюля 1884 года за № 435, журналъ Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета за № 184, съ заключеніемъ Комитета по ходатайству преосвященнаго митрополита московскаго о распоряженіи, чтобы издаваемый при московской духовной академіи журналъ «Творенія Святыхъ Отцевъ» былъ обязательно выписываемъ въ бібліотеки духовныхъ семинарій, штатныхъ монастырей, каедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей, по примѣру того, какъ постановлено опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 3-го—19-го февраля 1884 года, относительно обязательной выписки журнала «Труды Киевской Духовной Академіи». Учебный Комитетъ, принимая во вниманіе, что издаваемый при московской духовной академіи

журналь «Творенія Св. Отцевъ», подобно журналу, издаваемому при кievской духовной академіи («Труды Киевской Духовной Академіи»), приноситъ несомнѣнную пользу богословскому образованію, считаетъ справедливымъ опредѣленіе Святейшаго Синода, отъ 3-го—19-го февраля текущаго года обязательной выпискѣ журнала «Труды Киевской Духовной Академіи» для духовныхъ семинарій, штатныхъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей распространить и на журналъ «Творенія Св. Отцевъ», издаваемый при московской духовной академіи. И, по справкѣ, приназали. Принимая во вниманіе, что издаваемый при московской духовной академіи журналъ «Творенія Св. Отцевъ» приноситъ несомнѣнную пользу богословскому образованію и можетъ содѣйствовать и вообще духовному просвѣщенію по мѣрѣ своего распространенія, Святейшій Синодъ опредѣляетъ сдѣлать выписку сего журнала обязательною для духовныхъ академіи и семинарій и для имѣющихъ достаточныя средства монастырей, соборныхъ и приходскихъ церквей, поручивъ епархіальнымъ преосвященнымъ показать свое содѣйствіе въ этомъ дѣлѣ, о чемъ и объявить по духовному вѣдомству циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

Благодарность за пожертвованіе.

Крестьянинъ дунарской волости и участка Назарій Терентьичъ Терентіевъ въ настоящемъ году пожертвовалъ въ дунарскую Благовѣщенскую церковь на престольный ковчегъ, металлъ подъ золотомъ, стоимостью въ тридцать руб. сер.

За такое пожертвованіе причтъ церкви изъявляетъ искреннюю благодарность жертвователю и считаетъ священною обязанностію молиться о здравіи и спасеніи его при безкровной жертвѣ Христовой.

Настоятель церкви Благодичинный, свящ. *Евграфъ Поповъ*.
30 августа 1884 г.

П Р И В А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ноября 3 № 44. 1884 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Некрологъ. Первая церковно-приходская школа въ иркутской епархіи.—Объявленія.—Опечатка.

Некрологъ

Октября 1 числа скончался на 38 году своей жизни, съ полнымъ христіанскимъ напутствованіемъ, директоръ иркутской учительской семинаріи Елеазаръ Петровичъ Егоровъ. Отъ покойнаго осталась жена и шестеро малолѣтнихъ дѣтей, изъ которыхъ старшему сыну семь лѣтъ, а меньшей дочери нѣсколько мѣсяцевъ. Не очень продолжительная, но усердная и полезная педагогическая дѣятельность усопшаго сохранится на долго въ памяти всѣхъ воспитывавшихся подъ его надзоромъ и руководствомъ.

Въ память трудолюбиваго и честнаго труженика науки не лишнимъ будетъ сказать нѣсколько словъ, характеризующихъ его личность.

Елеазаръ Петровичъ, сынъ мѣшанина, по окончаніи курса наукъ въ казанскомъ университетѣ по физико-математическому факультету, первоначально былъ воспитателемъ, а потомъ преподавателемъ естественной исторіи въ пензенской гимназіи. Въ сентябрѣ 1875 года назначень былъ преподавателемъ математики въ иркутскую учительскую семинарію. 8 декабря 1877 г. командированъ былъ къ исправленію долж-

ности инспектора въ Иркутской классической гимназiи, а 10 января 1879 года утвержденъ въ этой должности. 13 января 1881 г. временно исправлялъ должность директора въ Иркутской учительской семинарiи, а 19 мая того же года утвержденъ въ должности директора означенной семинарiи.

Какъ преподаватель, покойный отличался аккуратнымъ и добросовѣстнымъ выполнениемъ своихъ обязанностей. Кто учился подъ руководствомъ этого симпатичнаго и гуманнаго педагога, тотъ знаетъ, съ какимъ участiемъ старался онъ внушать ученикамъ своимъ ту любовь къ труду и занятiю, какою былъ проникнутъ самъ покойный.

Какъ начальникъ и руководитель вѣреннаго ему заведенiя, Елеазаръ Петровичъ отличался преданностию дѣлу своего служенiя и правдивостию въ своихъ отношенiяхъ, какъ къ наставникамъ, такъ и ученикамъ семинарiи; заботился о возможныхъ удобствахъ и благоустройствѣ жизни послѣднихъ; входилъ во всѣ подробности семинарскаго общежитiя; при вспыльчивости своего характера, имѣлъ доброе и отзывчивое сердце, всегда со вниманиемъ выслушивалъ просьбы своихъ учениковъ и старался изыскивать средства къ исполненiю ихъ законныхъ желанiй. Всѣ стѣснительныя, репрессивныя мѣры въ воспитанiи были противны его искренней и правдивой натурѣ.

Забываясь объ удобствахъ во вѣшной жизни учениковъ онъ не опускалъ изъ виду и ихъ религиозна-нравственнаго развитiя. Внѣшняя дисциплина въ его понятiяхъ представлялась выраженiемъ нравственной настроенности, основанной на уваженiи къ закону и порядку. Онъ стремился къ тому, чтобы выходяще изъ семинарiи народные учителя выносили на всю жизнь любовь къ церкви, вѣру въ добро, расположенiе къ умственному труду и любовь къ своему призванiю.

Таковы начала педагогических воззрѣній Елеазара Петровича, какъ директора учительской семинаріи, которымъ остался онъ вѣренъ до конца своей жизни.

30 октября, послѣ заупокойной литіи, тѣло усопшаго положено было въ обитый бархатомъ гробъ и перевесено въ домовую семинарскую церковь, а на завтра, 4-го октября заупокойную литургію и чинъ погребенія совершалъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій архіепископъ Веніаминъ въ сослуженіи ректора духовной семинаріи архимандрита Григорія, кафедральнаго протоіерея Аѳанасія Виноградова и четырехъ священниковъ-законоучителей разныхъ учебныхъ заведеній. За литургіей законоучитель Класической гимназіи, священникъ Николай Шеметовъ произнесъ надгробное слово, въ которомъ сдѣлалъ краткій очеркъ жизни почившаго.

Прочувствованное слово о. Николая во многихъ присутствовавшихъ при погребеніи вызвало слезы. Во время отпѣванія, послѣ бѣгъси канона, произнесъ рѣчь законоучитель семинаріи священникъ Михаилъ Сизой. Въ рѣчи своей о. Михаилъ указалъ, между прочимъ, на то, что почившій былъ истинный христіанинъ и добросовѣстный исполнитель своихъ служебныхъ обязанностей. Какъ христіанинъ, онъ строго исполнялъ нравственно-религіозныя обязанности, подавая собою примѣры воспитанникамъ и воспитателямъ, неопустительно присутствовалъ при Божеслуженіи и общихъ молитвахъ съ учениками. Какъ начальникъ вѣрннаго ему учебнаго заведенія, добросовѣстно и серьезно относился ко всякому дѣлу, для него, по словамъ о. Михаила, не было различія между дѣлами важными и не важными, дѣлами главными и побочными, для него всякое дѣло было важно и свято.

За литургіей и во время отпѣванія усопшаго присутствовали: Его превосходительство главный инспекторъ учи-

лицъ Восточной Сибири, начальники и начальницы учебных заведеній, учителя городскихъ — приходскихъ училищъ, воспитанники классической гимназій, ученики учительской семинаріи и начальныхъ школъ. Особенное вниманіе и любовь къ почившему выразились положеніемъ вѣнковъ на его гробѣ. Первый вѣнокъ положенъ былъ сослуживцами покойнаго по учительской семинаріи; потомъ слѣдовали вѣнки: отъ общества оказанія пособія учащимся въ Восточной Сибири, отъ воспитанниковъ классической гимназій, въ которой почившій исполнялъ нѣкоторое время должность учителя и инспектора, отъ учениковъ учительской семинаріи и начальныхъ школъ.

Послѣ совершенія чина погребенія и заупокойной литіи гробъ почившаго, въ преднесеніи запрестольныхъ иконъ Спасителя и Богоматери, отнесенъ былъ на кладбище, Знаменскаго предмѣстья. Предъ опущеніемъ усопшаго въ могилу законоучитель Успенскаго приходскаго училища, священникъ В. П. Копыловъ произнесъ экспромптомъ слѣдующую рѣчь:

„Прежде чѣмъ отпустимъ въ могилу бранные останки почившаго, не почтимъ еще разъ памяти его похвалою. Правда, не нуждается онъ въ нашихъ похвалахъ. И что значать наши похвалы, наши мнѣнія и сужденія обь умершихъ? Не обнаруживаютъ они болѣе того, кто говоритъ и судитъ, чѣмъ того, о комъ говорятъ и судятъ? Языкѣ и разсудокъ часто обманываютъ и обманываются, но непосредственное наше чувство, наше внутреннее убѣжденіе никогда насъ не обманываетъ. Къ этому то и присущему намъ чувству, взываю теперь. Вы сего сослуживцы покойнаго *естественные свидетели* всѣхъ его трудовъ и подвиговъ, вы очевидцы всѣхъ его дѣяній. Вы знаете, какъ высоко цѣнилъ онъ службу въ нашемъ заведеніи и какъ ревностно сохранялъ его. Одаренный отъ природы здоровымъ умомъ и твердою волей, онъ былъ начальникъ учебнаго заведенія въ полномъ смыслѣ этого слова. Его слово,

всегда въское, невольно покорало ему умы; его сужденія всегда мѣтвѣя, давали дѣлу такой оборотъ, какого угодно было достигнуть ему.

И вотъ какого начальнива лишилось ваше заведеніе! Пройдетъ день его похоронъ и всѣ нынѣ окружающіе гробъ его разойдутся. Пройдутъ еще десятки лѣтъ, и—тропа, проложенная къ этой могилѣ заростетъ травой. Но память о немъ на долго сохранится въ стѣнахъ вашего заведенія. О какъ желательно возложить на могилу его неувядаемый вѣночекъ, какъ символъ его незабвенныхъ заслугъ на пользу роднаго просвѣщенія! Но гдѣ взять цвѣтотъ для такого вѣнка? Ищемъ вокругъ и не находимъ. *Ише трава и цвѣтъ отпаде.* Но это омертвѣвшее поле со временемъ снова оживится весеннею зеленью и лѣтними цвѣтами, и затѣмъ снова покроется бѣлымъ саваномъ. Такъ превратно все на землѣ!

Но при измѣняемости всего земнаго, есть, однакожъ, неувядаемый вѣнецъ, только онъ не въ нашихъ рукахъ и распоряжаться имъ мы не можемъ. Это *вѣнецъ правды*, который на небѣ. Онъ, по свидѣтельству слова Божія, дается тѣмъ, кто здѣсь на землѣ *подвигомъ добрымъ подвижался, теченіе сконча, и вѣру соблюде.* Удостоится ли такого вѣнца почившій? Разсудокъ здѣсь отказывается судить, языкъ нѣ мѣсть; но непосредственное наше чувство и на этотъ вопросъ дастъ отвѣтъ удовлетворительный. Опять обращаюсь къ вашему чувству, друзья и сослуживцы почившаго. Не были ли вы очевидцами горячей ревности почившаго о пользѣ роднаго просвѣщенія? Не заботился ли онъ о насажденіи и утвержденіи доброй нравственности между питомцами вашего заведенія? Не смотрѣлъ ли онъ на внѣшнюю дисциплину, какъ на выраженіе внутренней настроенности? Положимъ, что мы не были въ близкомъ общеніи съ умершимъ, но слы-

хали и знаютъ, что онъ подвигами добрыми подвизался на поприщѣ народнаго просвѣщенія, теченіе скончалъ съ честью, какъ доблестный воинъ на полѣ брани. Не служить ли это предъказаніемъ на тотъ вѣнецъ, который уготованъ на небѣ трудолюбивому и честному труженнику?

Иди же, почившій, съ миромъ въ путь твой! Да упокойтъ тебя Господь въ обителяхъ святыхъ своихъ! Миръ праху твоему, трудолюбивый, умный и честный труженникъ науки!

Справедливо было бы почтить память почившаго устроивъ надгробнаго памятника на его могилѣ. Нѣтъ сомнѣнія, что сослуживцы и ученики почившаго примутъ живое участіе въ этомъ дѣлѣ и съ радостію отзовутся на сдѣланное имъ предложеніе.

Свящ. В. Копыловъ

Первая церковно-приходская школа въ Иркутской епархіи.

Высочайше утвержденное постановленіе о церковно-приходскихъ школахъ начало осуществляться и въ Иркутской епархіи. Починъ открытія такой школы сдѣланъ въ нашей епархіи городомъ Баргузинымъ. Этому городу угрожала опасность остаться безъ всякой школы, такъ какъ приходская школа, открытая городской думою въ октябрѣ 1879 года и содержавшаяся на городскія средства, 1-го августа текущаго года, по неимѣнію этихъ средствъ, закрылась, и учительница этой школы вынуждена была просить увольненія отъ службы, которое и получила отъ г. директора училищъ забайкальской области. Вслѣдствіе закрытія приходской школы дѣти горожанъ должны были оставаться безъ всякаго образованія, кромѣ тѣхъ немногихъ, отцы которыхъ имѣютъ средства содер-

жать частныхъ учителей. Но, къ счастью дѣтей, въ это время выступилъ ходатаемъ за нихъ предъ городскимъ обществомъ настоятель баргузинскаго Спасскаго собора, священникъ Александръ Спасскій — съ совѣтомъ объ открытіи въ Баргузинѣ церковно-приходской школы и съ предложеніемъ своихъ и своей дочери услугъ по школьному обученію. Общество взяло голосу пастыря, и городская дума 16 сентября постановила: а) вмѣсто закрытаго въ г. Баргузинѣ приходскаго училища открыть на городскія средства церковно-приходскую школу; б) на содержаніе школы ассигновать 500 рублей, изъ которыхъ 60 рублей назначить законоучителю, 300 рублей учителю или учительницѣ, а остальные 140 рублей сторожу на содержаніе въ чистотѣ и отопленіе училищнаго зданія; в) ученіе въ школѣ начать по испрошеніи архипастырскаго благословенія и утвержденія. Школу положили открыть въ домѣ, принадлежащемъ мѣстному церковно-приходскому попечительству. На первый разъ положено открыть одинъ классъ съ двухгодичнымъ курсомъ, а затѣмъ, въ скоромъ времени, предполагается открыть классъ рукодѣля. Учительницею школы назначена, согласно желанію окончившая курсъ ученія въ иркутскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства съ званіемъ домашней учительницы дочь священника дѣвица Таисія Александровна Спасская, законъ Божій обязался преподавать мѣстный приходскій священникъ Александръ Спасскій.

8. Обо всемъ этомъ священникъ Спасскій, оный же и благочинный, донесъ Его Высокопреосвященству, Веніамину (архіепископу иркутскому рапортомъ отъ 18 сентября, съ просьбою объ утвержденіи постановленія баргузинской думы. По полученіи этого рапорта, Его Высокопреосвященство 4-го октября сообщилъ о содержаніи его главному инспектору училищъ Восточной Сибири Н. И. Раевскому и просилъ увѣдо-

мать, нѣтъ ли съ его стороны препятствій въ открытію въ г. Баргузинѣ церковно-приходскаго училища вмѣсто закрытаго приходскаго. Благопріятный отвѣтъ отъ его превосходительства послѣдовалъ отъ 9 октября, а 10 числа Его Высокопреосвященство изволилъ положить на рапортѣ благочиннаго такую резолюцію: открытіе церковно-приходской школы въ г. Баргузинѣ, вмѣсто существовавшей приходской, разрѣшается. Священникъ Спасскій утверждается законоучителемъ школы, а дочь его Таисія Спасская учительницею съ правомъ на полученіе окладовъ назначенныхъ баргузинскою городскою думою.

Слава Богу, благословившему доброе дѣло! Честь и хвала баргузинскому обществу и его духовному пастырю, удивившимъ другихъ открытіемъ у себя церковно-приходскаго училища! Самому же училищу, — этому первенцу изъ церковно-приходскихъ училищъ въ здѣшнемъ краѣ пожелаемъ первенствовать предъ прочими и по успѣхамъ. А успѣхи его постольку будутъ цѣнны, поскольку будетъ усвоены умами и сердцами питомцевъ его истина Христова. Тѣмъ, кто уразумѣлъ Христову истину и соображаетъ съ нею всѣ мысли, слова и дѣла свои, дапо неложное обѣтованіе освобожденія отъ всякаго золата. А золъ, удручающихъ насъ нынѣ, весьма много. Единственное средство спасенія отъ нихъ — православно-христіанское образованіе. *Иже вы требудете во словесахъ Моихъ, во истину Мои ученицы будете, сказалъ Господь, и уразумѣете ж истину; истинна свобода и истина* (Іоан. 8, 31—32).

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .
НА П А М Я Т Ъ О К О Р О Н А Ц І И

отъ редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

Въ 1885 году Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться по прежней программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ (годъ XXIII-й)

Редакція покорнѣе проситъ о о. благочинныхъ и причты церквей поспѣшить подпискою на Вѣдомости на 1885 г. и высылкою денегъ, рекомендовать и другимъ, любящимъ духовное чтеніе, выписывать оныя для себя.

Любители духовнаго просвѣщенія приглашаются къ просвѣщенному участию въ трудахъ изслѣдованія Сибирскаго края въ церковно-административномъ, историческомъ, этнографическомъ и другихъ отношеніяхъ. Редакція съ признательностію приметъ всякіе материалы, собранные съ ученою цѣлію, хотя бы въ необработанномъ видѣ, надѣясь дать всему приличное мѣсто.

Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно при Иркутской духовной семинаріи. Цѣна годовому изданію: въ Иркутскѣ, съ доставкою на домъ, 5 руб. 50 коп. и для иногородныхъ—съ разсылкою по почтѣ тоже 5 руб. 50 коп., безъ доставки 5 руб.

Адресъ: въ г. Иркутскѣ, въ Редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при духовной семинаріи.

ЕДИНСТВЕННЫМЪ СЛѢДЪ:

Москва, редакция журн. "Вѣстн." при книжномъ и издательствѣ "Вѣстн." и "Вѣстн." при книжномъ и издательствѣ "Вѣстн."

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ
НА ПАМЯТЬ О КОРОНАЦІИ

БОЛЬШАЯ КАРТИНА КЛАСНАГО ХУДОЖНИКА К. В. ЛЕБЕДЕВА

„СЛАВА РОССІИ“

ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ III и ЕГО подданные народы,
роскошно исполненная, масляными красками олеографія въ
(5-XXX 23 тона

Размѣръ картины, безъ полей, 1 арш. 8 верш. длины и 1
арш. 2 верш. ширины.

УКРАШЕНІЕ ВОЛОСТЕЙ, СЕЛЬСКИХЪ ШКОЛЬ и проч.
Картина отпечатана на великолынной слоновой бумагѣ и по-
крыта лакомъ, почему она и можетъ быть вставлена въ раму
безъ стекла.

Картина изображаетъ Россію, въ боярскомъ одѣяніи, вѣнча-
ющую короной и лаврами

ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III.

Портретъ Государя, въ полной парадной формѣ, написанъ по
последней фотографіи. Вдали на свѣтломъ фонѣ картины,
виднѣнь освѣщенный солнечными лучами храмъ Христа Спа-
сителя, а у подножія его собрались народы, населяющіе Рус-
ское царство, въ своихъ живописныхъ костюмахъ.

Цѣна картинѣ съ пересылкою во все города Россійской
Имперіи

ТРИ РУБЛЯ.

Картина высылается немедленно, закатанною на скалку и
упакованною въ парусинѣ.

ЕДИНСТВЕННЫЙ СКЛАДЪ:

Москва, редація журнала „Волна“, при книжномъ и му-
зыкальномъ магазинѣ, уголъ Никитской и Леонтьевского
переулка.

Для Гг. подписчиковъ журнала „Волна“ цѣна картинѣ
съ пересылкою на скалкѣ ДВА рубля.

КЪ СВѢДѢНІЮ ПРАВОСЛАВНО-РУССКАГО ДУХОВЕНСТВА.

Вышла въ свѣтъ настольная книжка для нашего приходскаго духовенства, подъ заглавіемъ:

РУКОВОДИТЕЛЬ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ УЧИЛИЩЪ

(Посвящается Православно-Русскому Духовенству.)

Составилъ Гр. Ив. Кулжинскій.

Содержаніе: I. Объ училищныхъ помѣщеніяхъ. II. Объ училищныхъ порядкахъ. III. О преподаваніи положенныхъ предметовъ: А) Законъ Божій. Б) Отечественный языкъ. В) Церковно-Славянской языкъ. Г) Ариметика. Д) Письмо. Е) Пѣніе. Приложенія: № 1. Росписаніе уроковъ. № 2. Образецъ вписной книги. № 3. Образецъ журнала ежедневныхъ занятій. № 4. Образецъ каталога книгъ. № 5. Образецъ описи училищнаго имущества. Изданіе in. 8, 37 стр. За каждый десятокъ выписываемыхъ экземпляровъ «Руководителя Церковно-приходскихъ училищъ» 3 р. с. съ пересылкою, за сотню 25 р. с., отдѣльные экземпляры отпускаются по 50 к. с. Подписка на означенную книжку открыта. *Вмѣсто денегъ просятъ не прилагать почтовыхъ или гербовыхъ марокъ.*

Адресъ: г. Харьковъ, Редакція журнала газеты «Благовѣсть», на Мало-Гончаровской улицѣ, въ д. Малиновской, верхній этажъ во дворѣ. 1 (3)

ЗАКОНЪ БОЖІЙ

(объясненіе символа вѣры, молитвъ и заповѣдей, съ разсказами изъ Священной Исторіи и съ краткимъ ученіемъ о Богослуженіи Православной Церкви)
для руководства при изученіи Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, въ первомъ классѣ городскихъ училищъ и приговорительномъ классѣ среднихъ учебныхъ заведеній.

СОСТАВИЛЪ

примѣнительно къ новой программѣ, утвержденной Св. Синодомъ и обязательной для начальныхъ училищъ разныхъ наименованій и вѣдомствъ и для испытанія отбывающихъ воин-

скую повинность со льготою 4-го разряда, — законоучитель седьмой и восьмой С.-Петербургскихъ гимназій. Протоіерей церкви С.-Петербургскихъ Градскихъ Богодѣльнъ
Григорій Чельцовъ.

Изданіе девятое, исправленное и дополненное.

Учебникъ этотъ одобренъ Святѣйшимъ Синодомъ, Главнымъ Управленіемъ Военно-Учебныхъ заведеній и рекомендуется Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Цѣна 20 коп. безъ пересылки.

На пересылку каждаго 3-хъ экземпляровъ прилагается особо за 1 фунтъ по существующей почтовой таксѣ, смотря по разстоянію.

При требованіи для учебныхъ заведеній и народныхъ школъ не менѣе 50 экземпляровъ, — адресованномъ непосредственно на имя составителя (Свб. Градскія Богодѣльни, близъ Смоленско монастыря), за пересылку ничего не прилагается.

Того же автора отдѣльно продается Краткое Ученіе о Богослуженіи Православной Церкви.

Цѣна безъ пересылки 5 коп.

Того же автора: Теорія Бокля и христіанское ученіе о Промыслѣ Божіемъ.

Изданіе 2-е СПб. 1884 года.

Цѣна 50 коп., а съ пересыкою по почтѣ 65 коп.

У него же, а также и въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ, продается книга подъ заглавіемъ: Полемика между греками и латинянами по вопросу объ опрѣсноксахъ въ XI—XII вѣкахъ, соч. Мих. Чельцова. Цѣна 2 рубля, а на пересылку по почтѣ прилагается особо за 2 фунта. Съ требованіемъ этой послѣдней книги можно обращаться и прямо къ ея автору, въ г. Вятку, къ Наставнику Вятской Духовной Семинаріи.

Опечатка

Въ № 42 „Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ неофициальной части, въ стихотвореніи, на 479 страницѣ, на 3-й строкѣ снизу напечатано: „Дще“, слѣдуетъ читать: „Еще“.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*